

「新乌克兰人」接手「问题舰队」

俄罗斯的海舰队代理司令诺萨托夫中将将其人其事

原舰队司令“毁誉参半”

俄罗斯《生意人报》报道，绍伊古是在国防部务会议上宣布换帅决定的，他还介绍了自己在6月10日检查波罗的海舰队司令部时了解到的情况，指出克拉夫丘克等人在战备组织、军队日常管理中存在严重疏忽，没有采取必要措施改善部队驻地条件，不关心下属，并在向国防部长提交的报告中隐瞒真实情况。绍伊古宣布给予克拉夫丘克严厉处分，解除他的职务并强制退役。此外，绍伊古还要求波罗的海舰队尽快整改，并在年底前再次对该舰队进行检查。

俄罗斯“Fontanka”网站称，此前俄军也曾解除过高级军官职务，但从未像这样公开宣布，这一级别的军官被解职，通常是由于健康原因或超过服役年龄。俄军事分析家戈利茨表示：“谁也不知道发生了什么，只能猜测他们做了什么不好的事情。”

但俄地缘政治问题研究院第一副院长西夫科夫说，每个司令员都可能存在疏漏，因此这可能是一场权力斗争，“舰队司令是个关键岗位，也许克拉夫丘克与防长绍伊古在某些立场上存在分歧，这可能是他被解职的一个原因”。全俄支持海军运动主席涅纳舍夫也支持西夫科夫的观点，表示波罗的海舰队在克拉夫丘克的领导下取得一定成绩，解除他的职务看起来不符合逻辑，可能是由于意外事件“遭了殃”，“去年普京总统视察波罗的海舰队时，还称赞克拉夫丘克工作有方”。

军中儒将，临危受命

在这起事件中，顶替克拉夫丘克的波罗的海舰队代理司令诺萨托夫，是个不太为外界知晓的人物。据俄罗斯《红星报》介绍，诺萨托夫于1963年3月27日出生在苏联黑海舰队大本营塞瓦斯托波尔，当时塞港归属乌克兰社会主义加盟共和国，因此有些俄罗斯网民得知诺萨托夫出任波罗的海舰队代理司令后，不分青红皂白地称他为“贼一样的乌克兰人”。其实，诺萨托夫是个地地道道的俄罗斯人，只因为1954年苏联最高苏维埃将塞瓦斯托波尔连同整个克里米亚半岛从俄

作为北约与俄罗斯军事对抗的“最前线”，波罗的海一直是俄武装力量布防的重点，尤其俄海军波罗的海舰队更是受到莫斯科的高度重视。2016年6月29日，该舰队突然发生“人事地震”，俄国防部长绍伊古下令解除原舰队司令克拉夫丘克的职务，理由是他在舰队建设上存在严重疏漏，并对实际情况做不实报告。次日，绍伊古任命海军中将亚历山大·米哈伊洛维奇·诺萨托夫代理司令一职。俄国防部以如此理由解除舰队高级军官的职务，在俄海军历史上还是首次。



斯划给乌克兰，因此当地不少俄罗斯族逐渐被外界看成“新乌克兰人”。

从外貌来看，诺萨托夫显得儒雅沉稳，眉宇间颇有些昔日苏联海军人民委员库兹涅佐夫的神采，以至于有“小库兹涅佐夫”的外号。1985年，诺萨托夫从塞瓦斯托波尔的黑海纳希莫夫高等海军学校毕业，以中尉身份来到太平洋舰队服役，首先在956型驱逐舰“坚定”号的舰空导弹部门任职，后来又担任导弹舰专业参谋、“瓦良格”号巡洋舰舰长助理等职，后转入圣彼得堡库兹涅佐夫海军学院进修，2000年毕业后返回太平洋舰队，出任956型舰“快速”号舰长，军衔为中将。

尽管“快速”号驱逐舰状态不佳，但诺萨托夫在舰上的工作业绩仍然受到上级肯定，2002年以后相继出任太平洋舰队的导弹舰支队副支队长和支队长，几年后又送到俄罗斯最高军

事学府总参军事学院学习。2009年毕业后，诺萨托夫来到波罗的海，担任波罗的海舰队一个导弹舰支队指挥官，后任加里宁格勒海军基地司令。2012年1月27日，诺萨托夫接任黑海舰队副司令，一年后兼任黑海舰队参谋长。2014年5月，诺萨托夫晋升为海军中将。2016年5月17日，诺萨托夫返回圣彼得堡，担任库兹涅佐夫海军学院院长，这次出任波罗的海舰队代理司令，显然是临危受命。

建立信任，恢复士气

在俄海军四支舰队里，波罗的海舰队规模最小，但它的历史却最为悠久，300多年前，彼得大帝亲手创建波罗的海舰队，成为俄国海军的“嫡长子”。俄罗斯《观点报》报道，经过2008年南奥塞梯冲突和2014年克里米亚“脱离”乌克兰事件后，俄罗斯向北约展示了保卫自身战略侧翼的决心，北约暂时无法在黑海方向形成对俄军事优势。但在波罗的海方向，情况就完全不同，自苏联解体后，俄罗斯仅保有波罗的海南岸的加里宁格勒和圣彼得堡两个孤立的出海口，而其他沿岸国家要么是北约成员，要么是随时准备与北约实现军事一体化的中立国，因此俄罗斯有必要强化波罗的海舰队的实力，“以某种相对温和却又显示威力的手段，向周边各国展示俄政府和军队的决心，削弱来自北约的压力”。

俄专家指出，俄国防部安排诺萨托夫出任波罗的海舰队代理司令是非常慎重的决定，目的是防止舰队内部产生“人事清洗”的恐慌。诺萨托夫过去只在波罗的海舰队呆了较短时间，且与被解职的克拉夫丘克没有共事过，不会给外界留下联想的空间。况且诺萨托夫也是有过“战功”的，2014年俄黑海舰队迅速夺取塞瓦斯托波尔，推动克里米亚“脱乌入俄”，诺萨托夫在幕后运筹帷幄，起到重要作用。另外，诺萨托夫文质彬彬，态度谦和，容易让舰队官兵接受自己，赢得信任。当然，对诺萨托夫本人来说，如何与舰队中下级军官和水兵建立信任，恢复士气和军人形象，显然需要时间。最新消息显示，诺萨托夫到任后，波罗的海舰队开始了为期两个多月的安全检查，包括战备考查、调查舰队活动对当地居民生活产生什么影响等等。 李鹏



环球军情

北约与乌克兰大搞军演 目的是应对“混合战争”

7月18日至30日，以美国为首的北约国家(包括北约“和平伙伴关系国”)与乌克兰在黑海举行代号“海风-2016”的联合军演，16个国家出动4000余名士兵、20架战机和25艘舰艇，演习分为陆上和海上两大部分，演练科目包括两栖登陆、反游击战、心理战等。乌克兰海军司令沃伦琴科声称，此次演习着重应对“混合战争”威胁，提高乌克兰实战能力。而在联合军演期间，美国驻乌克兰大使公开表示，美国支持乌克兰领土完整，并将一如既往地乌克兰提供军事建设援助。

沙特军队再战胡塞武装 也门和谈却在同步进行

7月25日清晨，驻奈季兰省的沙特阿拉伯边防军与疑似也门胡塞武装发生激战，5名沙特士兵死亡。同一天，沙特军方宣布一架直升机坠毁于也门，尽管声明称该机是因恶劣天气而坠毁，但外界推测该机可能是被胡塞武装击落的。为了支持也门总统哈迪，2015年3月以来，沙特领导的阿拉伯多国联军与胡塞武装交战，目前双方在也门中部形成对峙。与此同时，在联合国斡旋下，也门和谈正在科威特进行，由于谈判各方在核心问题上都不让步，谈判始终没有大的进展。

俄军组建岸防特种部队 对付敌方蛙人渗透威胁

俄罗斯《消息报》7月25日报道，俄海军新组建两支岸防特种部队，他们不仅保卫己方舰艇、基地设施，歼灭秘密渗透的敌方破坏者，还要在敌方沿岸设施附近实施破坏活动。这两支部队配备能在恶劣海况中行进的高速攻击艇，以及能发现水下数米深处敌方蛙人的无人机。俄国防部透露，这两支新部队分别部署在太平洋和黑海。俄专家科诺瓦洛夫指出，许多国家已建立类似的岸防特种部队，像美国海军特战司令部就有三支类似性质部队，现任美国国务卿克里早年就是一名岸防特种部队的军官。

军情分析

美国陆军谋求恢复常规作战能力

在近期举办的北约“强大欧洲坦克挑战赛”中，使用M1A2坦克参赛的美国陆军代表队名落孙山。这已是美军坦克手第二次“蒙羞”，在之前举行的美国陆军“苏利文杯”坦克赛上，正规军代表队居然被预备役的国民警卫队代表队击败。面对如此糟糕的结果，美国陆军将领表示，是到了转换训练思路的时候了，美军必须恢复常规作战能力。

不再醉心“反游击战”

美国陆军参谋长米莱认为，“9·11”事件后，反游击战是美军优先考虑的对象。在长期反恐战争中，美军坦克装甲车辆主要投入城市作战，而对手的抵抗能力普遍较弱，“在伊拉克或阿富汗，你只需把炮口对准目标就行了，无需担心对手会射来一发炮弹或导弹，更不需要考虑如何机动，以躲开对手瞄准，因为M1系列坦克的装甲足够抵御武装分子

射来的劣质弹药。长此以往，我们的坦克手势必会变得麻木，把过去高强度的训练抛诸脑后”。事实上，经过伊拉克、阿富汗战火洗礼的官兵，并未学到多少野战技能。米莱承认：“过多地进行反游击战，特别是用坦克掩护步兵实施‘警察行动’（清剿躲藏在城镇里的反叛武装），让美国装甲兵越来越不适应大规模战争和坦克作战场景，这非常危险。”

米莱称，近期在竞赛中的接连失利，让美军装甲兵不得不重新审视其“本源战斗力”的问题，通常情况下，反游击战不是装甲兵的核心任务，“我们的核心任务仍然是在大规模常规作战中对抗并摧毁敌人的有生目标或坚固阵地，因此必须具备进攻和防御两大核心技能”。美国《大众机械》杂志称：“射击、高速行驶、敌我识别是坦克进攻项目中的主要训练科目；防生化武器攻击、紧急抢修和抢救伤员是防御项目中的

主要训练内容；在大规模野战条件下，坦克手们的体能状况也是在训练中应该解决的问题——如果没有自动装弹机，充沛的体能是坦克车组保证作战流畅进行的基础。”

《大众机械》称，要想让被反游击战一类非常规作战任务缠身的美国装甲部队恢复传统作战能力，首要一点是克服对导弹的依赖心理。该杂志认为，五角大楼长期倡导的“非接触作战”、“精确打击”等理念，让美国陆军对导弹武器产生严重依赖，“他们以为，远程导弹让坦克从冲锋陷阵的角色中解脱出来，装甲兵不会再冒与敌面对面决战的危险，他们只需要跟在导弹后面推进，这无疑是非常错误的观念”。

因此，美国装甲兵未来唯一的出路是强化本身的常规作战能力和作战技巧。前美国陆军参谋长奥迪尔诺称：“完美的装甲兵能在不同速度、不同规模、不同环境下完成多种

任务，若空军能在短时间内将一个坦克连送到某个关键地点（比如机场或港口），那么后续的战斗结果就会由这些坦克决定，敌人想打败这种部队会非常困难。”

美陆军面临能力转型

事实上，不只装甲兵，整个美国陆军都面临恢复常规机械化作战能力的课题。虽然美国陆军高层仍强调反游击战的重要性，但五角大楼显然下定了转变陆军作战能力、做好与类似俄罗斯这样的现代化强敌对抗并战而胜之的准备。前美国国防部助理部长科布指出，美军未来作战对手将回归传统的国家军队，美军不会再介入更多的反游击战。《洛杉矶时报》曾报道美国陆军第82空降师的训练情况，发现他们调整了作战目标，将作战对象重新转向传统对手，“空降兵不再演练如何与外国部落长老打交道、如何修建

桥梁和道路、如何训练当地军警，相反，他们重操旧业，从C-130运输机上依次伞降，迅速展开大规模作战行动，夺取演习想定中的海外机场，消灭机场周围的假想敌”。

美国陆军训练和教育司令部副参谋长里基·史密斯说：“今后，美国陆军将面对杀伤力更强、更有适应性的敌人，因此我们需要转变十多年来积累下来的步兵反游击战经验，重新审视大型常规战争所需要的技术和战术，陆军未来的训练应着眼于大规模机械化攻防作战。”史密斯还强调，恢复重视常规作战训练，并不意味着美国陆军要扩大规模，“相反，日新月异的军事技术能使美军在压缩整体规模的同时，从打赢反游击、反恐怖等‘低端战争’向打一场与强大对手全面对抗的‘高端战争’转变，打造一支灵活、机动、多能、精干、高效的陆军部队”。

于晓晶